

## 不仅是钢铁

命运与钢铁、与宝武相勾连，始于上世纪八十年代中的一次中考。那片历史的天空下，在黄浦江边周家渡地区，有一所由当时的上海冶金局主办的钢铁中专。这所中专与上钢三厂紧邻，校门前的马路交叉着三厂的货运铁轨，延伸向厂区深处。书本与钢铁渗透于学习生涯间，我始知晓她的前身是1913年创建的和兴铁厂。也在这春去秋来间，我们晚课后的背影铺伸在田间小路，我们溜进铆焊堆场踢球，我们与浑身氧化铁皮味的工人师傅一起泡大浴池，我们接过师傅扔来的烟偷点上……

学习期间，学校的先生带领我们走出那一方钢铁天空，领略了上钢一厂上空的晚霞，更止于上钢五厂的同江路风景，还有东海之滨峰峦初现的湛蓝宝钢。那时浑没有想到今后会与宝钢有不解之缘。上世纪八十年代后期，在改革开放和计划经济向市场经济转变的大潮中，我与同学们各奔东西，分流到以上海冶金局为主的各家钢厂。我进入了中国线材的“摇篮”——上钢二厂，欣赏起钢铁绕指柔的美丽形态，一晃就是十年。1998年，宝钢上钢梅钢大联合，各自分飞的同学们重聚时，都成了宝钢一家人。聊起各自一方钢铁小天地中多愁善感的我们，此时都未曾深刻认识到，这是怎样一个风起云涌的时代，在奔腾的时代脚步中，我们将发生怎样的改变，钢铁又将发生怎样的改变！

2003年，我被从工作了十五载春秋的二钢调到五钢(上钢五厂)——一个具有家国情怀的特种钢厂，旋即又在宝钢一体化的急行脚步中，成为宝钢股份特钢事业部的一员。一路流转，万千风景。见到了一些同学从钢铁业流出，寻觅新路，也结识了很多新同事新朋友。一体化带来的宝钢理念、宝钢视野，让我看到了另一片精彩的天空。而对五钢的情感，因为她叠印在国盾上的那一抹光彩，也更令自己对钢铁有一种震撼、荣耀与怦然心动的感觉。

为了上海世博会的召开，盘踞周家渡近百年的上钢三厂(浦钢)搬迁到了罗泾，原址上耸立起千姿百态的世博场馆。我特意用脚步丈量了那片原本熟悉的土地，发现中国馆脚下就是曾经钢铁中专的校区，不由感叹世事变迁，发出“梦里不知身是客”的感慨。然而那时的我依然难以想象，十年之后，有一家名为中国宝武的钢铁公司将雄踞于此，圈画出中国钢铁的新生态，引领全球钢铁业发展。

今天，我所工作的宝武吴淞园区，下辖上海不锈钢(一钢)、罗泾(三钢)、特钢(五钢)三大块。在传承钢铁薪火的同时，由合署的上海不锈钢、宝钢特钢联手打造吴淞国际科创城、吴淞国际艺术城和长江口创智园，在厚土之上破开新路，迈向了从钢铁到园区再到城区的新征程。

(宝钢特钢/宝钢特钢 严革)

## 小红本中的精神与文化

最近整理办公桌抽屉，翻出了一本红色塑料封皮、纸质已经发黄的“上海宝山钢铁总厂职工家属劳保保证”。我的思绪一下子被带到了那个遥远岁月，心中顿时涌起对企业的感激之情，再一次倍感宝武大家庭的温暖。

我出生于上海郊区农村，1987年7月大学毕业被分配到了当时的宝钢总厂工作。1991年4月我的儿子出生，孩子出生后三个月就送果园生活区的宝钢托儿所。毕竟孩子太小，一进托儿所就频繁脑热咳嗽送医院，医药费是一笔不小的负担。单位同事知道我情况后主动询问是否给孩子办理了家属劳保保证。我这才知道公司可以为没有劳保待遇的职工家属的直系亲属报销50%的医药费。当我第一次拿到那本盖有“宝钢总厂机关工会劳保章”的小红本时开心了好一会儿。

1991年10月，母亲年满50周岁，也符合享受职工家属劳保待遇。这样时隔不到两个月，我的家属劳保保证上又增添了我母亲的名字。从此，小毛病不断的母亲不再忌医讳药了，村里人都很羡慕母亲看病儿子单位能报销。1997年，母亲因心脏病在长海医院手术治疗，住院医疗费将近两万元，幸好宝钢给报销了近一半才减轻了负担。

1996年，父亲抛下了他76岁的老父去世。祖父只有我父亲一个儿子，我虽然还有一个弟弟，但因没有正式单位和固定收入，所以

父亲去世后赡养祖父的责任就主要落在了我这个长孙身上。我到工会咨询，像这种情况我的祖父是否也能办理劳保？工会给我的答复是如果确实由你赡养祖父，只要有关部门出具证明是可以办理的。于是，我先后到所在的村委会和乡政府出具相关证明材料。就这样，我的劳保保证上又添加了第三个我祖父的名字。我一个普通员工，宝钢却为我背负了三个家属的医疗费用。

2007年4月，我儿子年满16周岁，按照劳保保证上载明的享受期限，他的劳保待遇已经到期。但儿子刚上高中，还没有工作和社保待遇，我再一次向单位提出延长劳保待遇的申请。当时我所在的宝钢股份原料采购中心工会经核实马上在我的家属劳保保证上进行了附注，享受期限延长到高中毕业。

如今，我的儿子早已工作，祖父也在他88岁高龄时仙逝，母亲已年近80岁，身体仍非常硬朗，每天在田间伺候着她的几分自留地。我的劳保保证已经有十多年没用了，因为上海郊区农民的医保已经普及，享受的免费医疗的额度早已超过50%。但是想到过去每一次去宝钢卫生处顺利报销职工家属医药费，从不出现拖欠的情况时，我对这个企业的敬意就油然而生，这也是促使我终身报效宝武的原动力。我将永远珍藏这个小红本，它寄托着宝武这个企业的精神，传承着这个企业的文化！

(集团公司战略规划部 黄建忠)

# 我的宝武故事

## 因为向往，我来到了边城

2012年底，八钢公司来学校开宣讲会，在观看招聘宣讲片的过程中，我深深地被这座塞外钢城吸引了。当看到以王震将军为代表的老一辈革命家与各族军民一道节衣缩食创建八钢时，我告诉自己，这就是我梦寐以求的地方，当即就签了就业三方协议。

2013年7月底，我与大学舍友一起坐42小时的火车来到乌鲁木齐，开始了我们的钢铁人生。

我是应用化学专业，被分到制造管理部理化检验中心炼钢化验作业区从事钢水的化学分析工作。在炼钢化验的半年工作中，我与师傅一起倒班学习钢水仪器分析的操作要点，完成了在校学生的

向新职工的转变，也了解到了炼钢化验对炼钢的意义。

随后几年里，我从进厂原燃料与废钢的检验，到进厂原燃料的化学分析，再到综合管理岗位上历练，角色不断转变。虽有压力，但给了我很大的成长与收获。

2016年，公司开始进行异地库铁料收购工作。2017年初，我主动报名要求去一千里外的北疆阿勒泰负责异地库铁料收购化验。在远离本部的三年里，我们严格按照公司要求和作业文件开展异地库铁料收购化验工作，为保障公司的铁料供应把好了质量关。

2019年8月，中心因条钢质量检验工作需要发布了现场专业工程师招聘通知，我主动报名考试，开始了现在的工作岗位。目前，我已经从事条钢检验工作半年有余，从最初的对棒线材产品质量一无所知到现在可以熟练进行检验流程控制、标准文件下发执行、现场异常处理等，加深了对钢铁产品的认识。

这就是我这七年来的钢城生活与钢铁故事，干一岗爱一岗，去企业最需要的地方，不怕陌生，不怕偏远，不怕险阻，追梦钢铁。

(新疆八钢条钢检验 王浩)

## 我是矿工的后代

我是矿工的后代，记忆中的矿山，永远有着一群像父亲一样没有文化，却特别能吃苦、憨厚的矿工。

儿时的快乐是简单的，不知道什么是忧愁，父亲的艰辛我习以为常，却盼望着夏天早点到来。从下班后满身疲惫的父亲手里抢过冰棒票、汽水票，带着弟弟一溜烟地跑出去。心里想着，等我长大也要去矿里上班，那样就有吃不完的冰棒和汽水。

1993年我在黄石读中专，每次和同学们聊天时，都会不由自主地向他们讲起自己的家乡大冶铁矿。看着他们投来羡慕的眼神，我心中充满着自豪。我为我是矿工的后代而感到骄傲。

1996年，我终于梦想成真，正式成为一名大冶铁矿的工人。当我第一次来到选矿厂，走过比我还要高许多的球磨机，虽然立刻被震耳欲聋的轰鸣声吓倒，但心里甭提多高兴了。要知道当时谁家的小孩进入矿山工作是一件很光彩的事。

20世纪末，随着露天采场的闭坑，大冶铁矿的自产矿石日益减少，矿山的发展陷入了困境。但我们矿山人没有气馁，没有退缩，没有怨天尤人，吹响了“二次创业”的号角，脱离企业办社会，剥离冰棒厂等辅业，实施“深部开发矿产资源，深度开发文化资源”

的战略，延长产业链，形成矿产品的精加工，大力发展工业旅游。

2015年，随着钢铁行业的寒冬持续不退，铁矿石价格已跌至近十年的低位。大冶铁矿，这座历经岁月洗礼的百年矿山，受制于不断下跌的铁矿石价格和自身逐渐枯竭的矿石资源，遭受前所未有的压力。以前几乎不停的球磨机现在时开时停，印象中难得一遇的现场全停检修越来越多；选矿厂开半个月停半个月成为常态，连工资能否正常发放都让人揪心……

危机关头，唯有自救。大冶铁矿提出“自己能干的活自己干”，杜绝一切无效开支。以前像选矿厂外的防洪沟清淤、马路保洁等外包业务，现在改由我们职工自己干。同时，大冶铁矿强力推进人力资源优化，职工在职人数由高峰时的3千多人压缩到1千多人；继续深部勘探找矿，出矿，确保矿山的生命可以延续。我也暗自下定决心，在以后工作中好好地学技术，争取有一技在身，更好地回报矿山对我的恩情。

清晨起来，我带着女儿又沿着矿山公园走了一圈。仔细听听，远处球磨机的轰鸣声依然清晰。这座矿山有我成长的点点滴滴，矿山的一草一木，都让我魂牵梦萦……

(武钢资源大冶铁矿 曹晓山)

## 个人防护用品使用证

1984

年7月大学毕业后，我进入了9424炼铁厂(现在的梅钢炼铁厂)电修车间2号卷扬班工作。

《个人防护用品使用证》封面毛主席语录，要节约闹革命，留下了属于那个时代的烙印。里面记录的劳动布工作服、工作帽、绝缘鞋、胶布雨衣裤、草帽等防护用品，都留下了我的青春岁月。(宝武装备南京分公司 杨建国)

## 另一种身份证明

我于1986年进厂，在宝钢冷轧2030轧机机械作业区工作了18年。在朋友圈看见征集宝武老物件的微信，想到当年正好参加了2030轧机的液压安装调试即试车工作。于是，找出了当年的试车证、岗位操

作证和岗位牌。它们是冷轧厂2030轧机开工试车留下的痕迹，也是我对自己青春岁月的回忆。

(宝钢股份宝山基地 熊杰)

## 一个碗见证一次腾飞

该碗于1993年8月获得，从1990年开始，钢铁行业的形势日渐明朗，效益日益提高。上海第一钢铁厂自750大高炉建成投产以来，实现了建厂以来的第一次腾飞。在公司经济效益得到提升的同时，员工的福利待遇也相应有了质的改变。这个碗是上钢一厂实现第一次腾飞的见证者。

2018年，企业转型发展，我随着1780mm搬迁项目自上钢一厂来到宝钢德盛。这个碗也被我一同带着来到福建，希望它能见证“老朋友”在新土地上的更多腾飞。

(宝钢德盛带钢厂项目组 朱玉兴)

## 一只古朴的“铁羊”

1991年3月22日，上海市大修技术改造重点项目上钢一厂750立方米高炉，炼出了第一炉铁水。这座高炉投产以后，使上海市生铁产量迅速上升到80万吨以上。因为当

年是农历羊年，厂里特意制作了一批铸铁小羊，发给职工和有关嘉宾留作纪念。

钢铁厂的职工，铁玩意儿见得多了，这种不起眼的小物件留存下

来的并不多。本人因为生肖属羊，又经常用纸写点东西，因此这只古朴厚重、充满灵气的小“铁羊”就成了办公桌上的吉祥物。退休之后，我又把它放在书橱之中珍藏了起来，看到它也使我想起了激情燃烧的岁月。

(宝钢发展退休职工 俞良华)

## 爷爷工作证里的老饭票

前几日我在整理爷爷的旧物时，无意中翻阅到他的老工作证里，竟然还夹着几张上世纪八九十年代梅钢老食堂的饭票。这些三十多年前的老饭票已经依稀泛黄，但上面的年份和字迹还清晰可见，想必这是爷爷当年省吃俭用积攒下来的。

我的爷爷是梅钢第一批建设者，参

与了梅钢从筹备、建设到一期全面建成的全过程。他与来自全国各地两万多名建设者把梅钢这里的一片片山丘建设成了大型炼铁基地。

成为工人之前，爷爷原是村里的一名理发匠，生活非常清苦，自从招工进了9424项目部，他十分珍惜工人这个身

份。梅钢建成后，爷爷就一直留在焦化厂工作，依旧保持了一个农民吃苦耐劳的特性。当时家里还有连我父亲在内的兄弟三人，爷爷为了能让一大家子吃饱，常常省吃俭用一顿饭当两顿饭吃，把饭票攒下来。随着梅钢发展得越来越好，职工的生活状况也得到极大改善。这些省下来的饭票可能最后爷爷也忘记记在工作证里了。

爷爷的老物件既反应出了那个年代

的风貌，也透露出了那个年代梅钢工人的质朴和勤奋。我作为一名新时代年轻的宝武钢铁工人，会坚定地把我这一辈“艰苦创业，奋发创新”的精神传承下去。

(梅钢公司炼钢厂 赵剑华)

## 我在机车上成长

我和我的机车去过很远的地方  
27个年头50万公里  
我和着车轮心跳的撞响  
让金属掠过岁月的痕迹  
壮阔而又苍凉……  
我骄傲  
我在机车上成长

它劳作后特有的温度  
触摸了我的手掌  
粗糙和细腻冷峻  
一种沉寂和固执  
浸透冰凉坚硬的外表  
有汹涌澎湃千帆竞渡的  
浩淼与激荡

(节选)

我们就好比  
枕木旁的那颗道钉  
虽然默默无闻  
但脚踏实地  
哪儿就会在哪儿认真思量  
整装待发的日子里，  
我一遍遍为它拂去  
岁月落下的斑斑  
驳驳霜

哦，我的机车  
你总是让我  
目光如炬、坚毅如钢  
我以你的名义  
宣告誓言、放飞梦想  
用我们的辙印  
将“中国宝武”新的蓝图  
再次丈量  
让我们前进的步伐  
在世界的每一个角落  
把“宝武制造”  
浓墨重彩地标榜  
我骄傲  
我在机车上成长

(武钢有限运输部 袁善军)

## 我的宝武老物件

编辑：张萍 设计：李贻鹤